

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		Mes	Tri-mestre	Se-mestre	Año
En Granada, pesetas.	1.50	4.50	9	19	
En el resto de España,	2	5	10	23	
En el Extranjero,	4	10	20	40	

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES		1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
En las planas	1	0.25	0.25	0.10	0.10
Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 8, pesetas	50	25	10	5	5
Esquelas mortuorias a una columna,	100	50	25	10	10
" " " " a dos " "	200	100	50	20	20
" " " " a tres " "	300	150	75	30	30

Redacción y Administración: Lachambre 8, segundo. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta, Manuel Paez, 2, bajos.

Las aguas potables

Los análisis misteriosos

Al cabo de dos meses de tomar las muestras de aguas, que debían ser analizadas: en el Instituto nacional de Alfonso XIII; en el Laboratorio municipal de Madrid; en el de Granada; y en nuestra Universidad; nos encontramos con que las tres primeras entidades han llevado a cabo su tarea y con tal motivo todo es júbilo entre los patrocinadores del canal de Ortiz.

Miramos con tanto respeto este asunto del abastecimiento de aguas potables de Granada, que nos habíamos impuesto voluntario silencio, a pesar de las alusiones ofensivas, mortificantes e insidiosas, de que nos hacen objeto, sin otro resultado que excitar nuestra composición—tantos lame... botas que con su cuenta y razón nos atacan, para halagar al que les manda ó les paga. Pero han llegado los análisis, de los cuales se hacen lenguas los iniciados, llenándose la boca con la respetable firma del doctor Ramón y Cajal, y se hace preciso romper el mutismo para comentarlos. Tropezamos, sin embargo, con una pequeña dificultad: que los análisis no son del dominio público.

¿Qué tendrá este proyecto de aguas, que se rodea de tanto misterio? Nos otros—digan lo que quieran los estultos que aplauden ó critican, según el aire que corre y sin conciencia de lo que hablan ó de lo que escriben—no tenemos prejuicio alguno contra el proyecto del señor Guerrero, ni contra los análisis del señor Nacla, ni contra los del señor Ramón y Cajal. Deseamos conocer unos y otros para estudiarlos, para analizarlos, para emitir nuestra opinión. Y esto es natural, esto es lógico, esto es plausible; y si el señor alcalde estuviese mejor aconsejado, habría mandado imprimir la Memoria del señor Guerrero y hubiera entregado a la estampa los análisis que tiene en su poder. Al no hacerlo, dá pábulo a la maledicencia y a que el público mire con prevención todo cuanto con las aguas se relaciona, recordando que en Málaga, en Valladolid, en Barcelona y en otras capitales, los asuntos de aguas hacen llevar el pafueto a las narices, con gesto de asco, a todas las personas honradas.

No basta decir que las aguas son potables, ante cuando lo diga el mismísimo don Santiago Ramón y Cajal. Y no es que nosotros dudemos, ¡librenos Dios! de la competencia del sabio histólogo. Es que el concepto de la potabilidad de un agua es muy relativo, tanto, que en la apreciación de los límites de la potabilidad no están contestes todos los autores, ni siquiera entidades de la importancia del Laboratorio municipal de París, del Congreso Farmacéutico de Bruselas, del Comité Consultivo de Higiene de Francia, y otros, porque la determinación del valor profiláctico de un agua es un problema muy complejo, que integra muchos factores. Por eso, no se ha preguntado al Instituto Nacional de Higiene, si las aguas que les han remitido para su examen eran potables ó impotables, sino que se ha requerido a dicha institución del Estado, y al Laboratorio municipal de Madrid, para que den los análisis de las mismas, y en vista de ellos, poder deducir si son ó no convenientes para hacer el surtido de nuestra capital.

Siendo esto así, ¿por qué no se facilitan a la prensa? ¿qué misterio entrañan, que no pueda ser conocido por la opinión? Y no se diga que esto son suplicaciones. Anterior se reunió la comisión especial, ó de los Once, bajo la presidencia del alcalde, facilitando después, la nota oficiosa que publicamos en nuestro último número. El primer párrafo decía: «Dióse cuenta de los análisis practicados en el Laboratorio municipal de Madrid y en el Instituto de Alfonso XIII, proponiéndose que se publicasen conjuntamente con los del Laboratorio municipal de Granada.» Más luego, debió pasar algo, porque se citó a los periodistas para las ocho y media de la noche, facilitándoles nueva nota oficiosa, que no publicamos en la anterior edición por falta de espacio, ó insertamos a continuación. Dice así:

«La comisión especial, propone: Que en vista del resultado satisfactorio que dieron los análisis químico y bacteriológico del agua y las buenas condiciones que reúne el proyecto del señor Guerrero bajo los aspectos técnico y económico, ha aprobado este proyecto de conducción y distribución de aguas por el Excmo. Ayuntamiento de Granada.»

«La misma comisión propone, aceptando el criterio de don Manuel López de la Cámara, que se haga un nuevo proyecto de abastecimiento de aguas para la ciudad, utilizando las de los ríos Padules y Aguas Blancas, cuyo proyecto, aun siendo en absoluto diferente del que se pone a la aprobación en el día de hoy, podría considerarse como complementario, pues solo ha de referirse el proyecto que propone el señor López de la Cámara a lo que hiciera falta realizar para la captación de dichas aguas, que inmediatamente después de ser recogidas habrían de vaciarse en los canales que figuran en el proyecto del señor Guerrero.»

Aparte de la diferencia contenida en el segundo párrafo, de hacer un nuevo proyecto con las aguas de los ríos de Aguas Blancas y Padules, en vez de

El cólera y el doctor Ferrán

Un importante colega madrileño (Heraldo de Madrid) ha publicado unas interesantes declaraciones del eminente doctor Ferrán, referentes a los medios de combatir el cólera, hechas en el curso de una conversación sostenida entre el insigne bacteriólogo y un colaborador de aquel diario.

«Después de emitir algunos juicios—respetables como suyos, pero erróneos ó al menos muy discutibles para los higienistas—acerca de los medios oficiales que se emplean en España y fuera de ella, para preservar del terrible azote, el doctor Ferrán preconiza el uso de sus vacunas como el único eficaz para combatir aquél.

«Para mí y para cuantos las han utilizado—dice—son indiscutibles, y es tan firme mi convicción, que si la defensa de los intereses sanitarios del país estuviera a mi cargo, pesaría sobre mi conciencia una inmensa responsabilidad si no hubiese puesto en práctica ya lo que yo llamo la gran higiene, el sistema absoluto de defensa para las enfermedades infecciosas, y ojalá para todas las demás—tupiéramos retrechados de un remedio tan eficaz y positivo como el de la vacuna contra el cólera.

«Tanta confianza tiene usted en su invento—Absoluta. El cólera es una infección de origen intestinal; la vacuna produce los anticuerpos necesarios para que la siembra del virgula no proliferare ó sus toxinas no salven la barrera epitelial.

«El problema de la vacunación anticolérica, ya sabe todo el mundo que no fué obra del azar y que fué a Marsella en 1884, para comenzar allí mis trabajos, fundados en las doctrinas de Pasteur.

«También es conocido como decimo a mis hechos científicos en mi laboratorio de Tortosa

Abandono intolerable

Continúa hablándose de la cuestión sanitaria y adoptándose numerosas medidas higiénicas que no se cumplen, teniendo en completo abandono casi todos los servicios relacionados con el particular, entre ellos el de la limpieza de hijuelas, que es el que con mayor interés recomiendan las autoridades a los vecinos.

Ocurre con frecuencia, que después de avigilar y pagar los derechos, transcurren semanas y meses sin que los empleados del Ayuntamiento se presenten a arreglar la hijuela obstruida.

Días pasados nos quejábamos de no haber sido atendidos los requerimientos que hizo un vecino de la calle de la Jarreria para la limpieza de la hijuela de la casa que habita; hoy ocurre lo propio con otro vecino de la calle del Molino de la Copeza, espaldas al Ayuntamiento. Hace seis ó siete días se avisó y hasta la fecha no ha podido lograrse que la hijuela sea arreglada.

Se puede exigir a los vecinos que cumplan las prescripciones higiénicas, teniendo el Ayuntamiento abandonado uno de los servicios más importantes que las mismas recomiendan?

MOROTE

En el NOTICIERO GRANADINO correspondiente al día de ayer, aparece un suelto con el título de «Morote en Huéscar».

Con este motivo, mi pluma no acierta a describir la alegría que me ha causado la lectura del comunicado concienzudo que hace publicar don Torcuato Ruiz en su ilustrado diario.

¿Qué he de decir después de lo manifestado por el digno corresponsal de Huéscar? Aun queda mucho que, a alguien le ha de corresponder.

Las relevantes dotes que adorna al caballero diputado a Cortes, no tienen comparación. Este democrata nativo, esclavo de sus representados que, no perdonando medios para defender en los casos que se les presentan en altas esferas, alcanza de sus peticiones justas cuanto quiere, debido al incansable trabajo que despiaga con hidalgía y orgullo,

La comisión se retiró altamente agraciada, dando vivas al señor La Chica, y disolviéndose pacíficamente dirigidos cada uno a ventilar sus asuntos particulares, para reunirse de nuevo y regresar esta tarde al pueblo.

El presidente de la Sociedad, Francisco Lafuente.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada el teniente coronel del cuarto ligero de artillería, don Antonio Tavira, sobrino del general gobernador militar. * Anteanoche llegó a Granada nuestro querido amigo, el cultrísimo periodista director de la Independencia, de Almería, que también lo ha del NOTICIERO GRANADINO, don Juan Pedro Mesa de León.

Mañana regresará a la vecina ciudad.

* Procedente de Vinaroz regresó ayer a Granada, el señor arzobispo de esta diócesis don José Meseguer.

* Nuestro estimado amigo el ilustrado profesor de la escuela de Artes industriales, don José María Frontera, ha tenido la desgracia de ver morir a su hijo mayor.

Reciba el testimonio de nuestro sentimiento.

Arlusto

Sociedad Astronómica

La Sociedad Astronómica de España en la sesión de Junta directiva celebrada el día de Agosto, tomó diferentes acuerdos de interés general. Entre ellos debe mencionarse el de agradecer oficialmente al P. Manuel María Sánchez Navarro, S. J., la apología que de la Sociedad Astronómica de España hizo en la Asamblea Sismológica celebrada en Manchester, durante el mes de Julio, en la que tan alto se puso el pabellón de España, desde el punto de vista científico, especialmente sismológico. Se acordó agradecer del mismo modo el noble y generoso rasgo de la distinguida señorita doña Leonor Serrano Cisa, de Barcelona, cuyo nombre figura en el centro los primeros socios fundadores de la Sociedad, de haber hecho entrega de una importante suma, al objeto de contribuir al mejoramiento incansante de la Sociedad astronómica de España. Esta iniciativa, en el amor a la Ciencia, siempre loable y digna de mención, lo es tanto más por proceder de una dignísima representación del bello sexo.

En fin, el presidente de la Sociedad, don José Comas Solá, ofreció poner a la disposición de los socios de la misma su observatorio particular, en el que figura un magnífico equatorial astrofotográfico, al objeto de que los socios puedan iniciarse en la observación directa de los grandes espectáculos celestes y puedan también practicar en el manejo de aparatos astronómicos indispensables, como son, el propio equatorial, cámara fotográfica, micrómetro, espectroscopio, como cálculo de posiciones de los astros, etcétera, etc. La Junta agradeció vivamente esta generosidad del señor Comas Solá, que equivale a poner la Sociedad Astronómica de España a la altura de las mejores del extranjero, que disponen de Observatorio propio.

Se dio cuenta de un oficio notificado por la Asociación de la «Sociedad de divulgación astronómica de Reus», acordándose agradecerle cortés saludo de dicha Sociedad, haciendo votos por la prosperidad de la misma.

LA NOVENA DE LA VIRGEN

Como oportunamente anunciamos hoy, a las seis de la tarde, dará principio la solemne novena que anualmente consagra a Nuestra Patrona, su Diosa y Madre.

El sermón estará a cargo del elocuente orador sagrado, doctor don José Fernández Arcoya, catedrático del Real Seminario y cofundador de Nuestra Señora de las Angustias.

La Capilla Isidoriana, que dirige el notable maestro «Bajo» señor Ramírez, ejecutará las siguientes composiciones:

«Los siete Dolores» en do menor, de maestro Vila; «Stabat Mater» en sol menor, del mismo maestro; y la salve letanía «Nuestra Señora del Rosario» del mencionado maestro Vila.

NOTICIAS BREVES

Anoche recibimos una carta de nuestro querido padre el director de La Publicidad, don Fernando Gómez de la Cruz, contestando a la carta que hemos publicado del también querido nuestro doctor Albifana.

Por falta de espacio no insertamos hoy dicha carta. Lo haremos mañana (D. M.)

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción pública, preguntándole por el número y condiciones de las bibliotecas existentes en esta provincia, que no dependen de los centros oficiales.

La banda de música del regimiento de Córdoba, ejecutará esta noche en el paseo del Sol el siguiente programa:

- 1.º Sangre y arena, paso doble. Baldi.
- 2.º Las locuras, polka. Waldteufel.
- 3.º Sinfonía de Zampa. Auber.
- 4.º El Método Gorritz, fantasía. Lloca.
- 5.º Visión, vals boston. Wersley.
- 6.º De Granada a Sevilla, paso doble. Zar.

Hoy se celebrarán en el pueblo de Churruarín grandes festejos en honor de la Virgen de la Candelaria.

Mis obsequios a don Juan Ramón y don José María Sánchez Navarro.

Ingénieur, arquitecto.—Farmacia, preparada por don Juan Sánchez Navarro, Academia Politécnica de Barcelona, pens. onada.

Por la Asociación granadina de Caridad repartieron ayer entre los pobres 500 reales de comida.

Ayer fué urado en el hospital de San Juan de Dios, Eduardo Pérez Riquelme, de 65 años de edad, de una herida en la cabeza que

Ya pareció aquello

—¿Qué ocurre, querido Basilio? Te veo pensativo.

—Pues estás equivocado. Lo que estoy es distraído... pensando en los peces de colores...

—Temo que acabes mal. Esas distracciones se acercan mucho a la im...

—No acabes la frase. Vas a decir una solemne tontería. Pensaba en algunos terribles peces de colores que en esta bendita tierra nadaban en seco y que gracias a Juan Ramón y a Federico han tenido entrada en el estanque de la nómina del desgraciado colegio de San Bartolomé y Santiago, donde con frecuencia se hacen variaciones, perjudicando grandemente la enseñanza.

—¿Tan pronto ha sido aprobada la propuesta que figuraron Federico y Juan y Ramón?

—Enseguida. Había mucha prisa y por eso la real orden facilitando a Federico que hiciera la propuesta en ausencia del comisario y rector.

—¿Y quienes son los agraciados y los cesantes?

—Han sido nombrados: inspector primero, don Idefonso Izquierdo; inspector segundo, don Francisco García Treviño; repetidor, don Antonio Mesa Vallejo; catedrático de francés y secretario, don Eduardo de la Guardia; cesando don Ramón Pérez Rodríguez, don Blas Ayllón y don Francisco Ponsesa.

—Merecía eso que...

—Te prohibo hacer comentarios. Hoy me siento hombre de orden y no admito que se formulen juicios aventurados sobre este asunto. Han hecho bien Federico y Juan Ramón en colocar a sus parientes y amigos.

—Pero...

—No hay peros que valgan. A callar. El público los va conociendo a todos. ¿No sabe todo el mundo que durante el tiempo que lleva en el poder el partido liberal, solo han gestionado prebendas para ellos, sus afines y panaguados?

Basilio

Reclamaciones atendidas

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Ruego a usted de cabida en las columnas del diario que tan dignamente dirige a las impresiones siguientes:

En el día de hoy ha bajado una numerosísima comisión de la sociedad cooperativa de agricultores del inmediato pueblo de Nívar, a visitar al excelentísimo señor don Juan Ramón La Chica para ofrecerse de nuevo y demostrarle una vez más su agradecimiento por haber influido en favor de aquel honrado vecindario, para que los dejen tranquilos terminar sus operaciones veraniegas, contra las costumbres de años anteriores, en que han sido sacrificados por comisionados de todos los ramos de la administración y en particular por el encargado del cobro del reparto vecinal formado por un Ayuntamiento y una junta pericial, que firman sin conocimiento de causa en perjuicio de honrados trabajadores.

El señor La Chica les recibió con la amabilidad que le caracteriza y después de agradecerles la visita y oídas nuevas reclamaciones, les prometió poner coto a todo lo ilegal e inícuo que viene ocurriendo, tanto en la administración como en la higiene y justicia, hasta conseguir exterminar de una vez todas las corruptelas del pueblo.

Contestando

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Habiéndome sorprendido la protesta que en su número del martes aparece en las columnas de su ilustrado periódico, le suplico de cabida a estos cuantos renglones para que respaldada la verdad y el público genio se haga cargo de la falta de verdad que

El Corresponsal

Loja 5-g-11.

Loja 5-g-11.

dos dos comerciantes y un dependiente que hacían la apología del régimen monárquico.

El jefe del Gobierno, señor Chagas, ha declarado que cuenta con fuerzas para dominar la conspiración.

Agregó que está enterado de todos los propósitos del enemigo y que nada le presta ayuda a los conspiradores.

El gobierno ha adoptado precauciones para que no se altere la normalidad.

Los conspiradores. Chagas y Machado

Madrid 7.—Despachos de Lisboa dicen que en la sesión que celebró hoy el Senado, el exministro de Negocios extranjeros, señor Machado, dirigió una pregunta al presidente del Consejo señor Chagas, respecto a los conspiradores.

Contestó el señor Chagas que la situación sigue igual que cuando actuaba el Gobierno provisional.

Seguimos nuestra marcha—agregó—sin temores de ninguna clase.

ALEMANIA

La aviación. Dos muertos

Madrid 7.—Comunican de Charlottenbourg que hoy se elevó en su aparato el aviador primer teniente Neuman, llevando un pasajero.

El aparato comenzó a funcionar con regularidad y cuando se había alejado hizo explosión el motor, cayendo Neuman y el pasajero cerca de Eilzheim (Alsacia).

PERSIA

Un fusilamiento

Madrid 7.—Comunican de Teheran que ha sido fusilado el comandante en jefe del ejército de Exshah.

FRANCIA

Creación de cooperativas. Casas baratas

Madrid 7.—Despachos de París notician que en Rambouillet se ha celebrado Consejo de ministros.

Fue aprobado un proyecto para facilitar a los Municipios la creación de carnicerías y panaderías cooperativas reguladoras.

También se acordó la construcción en gran escala de casas baratas para evitar el exagerado precio de los alquileres.

Especialidad en objetos de fantasía para regalar... Primera casa recibiendo constantemente novedades.

EL BUEN TONO

Zacatin, 32 y Reyes Católicos, 43

¿Sabéis cual es el almacén de tejidos que más baratos vende sus artículos en Granada?

EL LEON

Para convenceros...

no dejéis de visitarlo...

Mozones, 99, ahora Poeta Zorrilla 99.

TEATROS

ALHAMBRA

La solemnidad del día de hoy, ha trascendido al cartel del teatro de verano, donde se anuncia una función verdaderamente colosal.

A primera hora se ha dispuesto una sección infantil extraordinaria, a la que podrán asistir los niños y las personas que les acompañen, pagando nada más que 10 céntimos, por la butaca con la entrada y 5 céntimos por la grada.

A las ocho y media se celebrará una sección doble, representándose la graciosísima comedia en dos actos *Los langostinos*, y a la hora en que se celebra la sección especial (diez menús cuarto), se pondrá en escena la hermosa obra del insigne Benavente, *Los intereses creados*, uno de los mayores éxitos de la compañía de Espantaleón, con tres magníficas decoraciones nuevas y vestuario lujosísimo.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada Córdoba.—Jefe de día, don Nemesio Polanco Bustamante, coronel de Artillería; Imaginaria, don José Méndez Velldio, teniente coronel de Artillería; Hospital y provisiones, D. Miguel Pérez-Acosta, primer capitán de Córdoba.—De orden de su Excelencia el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Intervinidad

Por el pase a la reserva del intendente de ejército don Federico Struch, y Pizarro se ha hecho cargo accidentalmente de la intendencia militar de la región, el subintendente militar don Marcelino Cancio y Abajo.

Destinos

Ha sido destinado al 10 Montado el médico primero de Sanidad militar don Juan Serrano Terrados y a la vacante que este deja en el 12 Montado, ha sido destinado el de igual clase y empleo don José Sánchez Roldán.

Pabellón nacional en las zonas

Se ha dispuesto que en los días de concentración de reclutas se izen el pabellón nacional en los edificios de las zonas de reclutamiento.

Profesorado

Se anuncian a concurso cuatro vacantes de capitán profesor de la Academia de Infantaría, y pasan a ocupar vacante de plantilla en dicho Centro los capitanes profesores en comisión don Alfredo Martínez Leal, don Antonio Andrados y don José Millán.

Grupo de intervención

Ha solicitado el pase al nuevo cuerpo de intervención el oficial primero de Administración militar don Joaquín Delgado Blanco. Con este los solicitantes que hasta ahora oficialmente se conocen son:

Un subintendente militar. Dos oficiales de Guerra de primera clase. Dos oficiales primeros.

Segundos tenientes de Ingenieros

Han sido promovidos a segundos tenientes alumnos de la Academia de Ingenieros, por

haber aprobado en los exámenes extraordinarios, don Emilio Vela Castro, don Alberto de Montand y Noguero, don Enrique Gómez y Champeau, don Luis Ripollés Calvo, don Antonio Fontán de la Orden, don Juan Morell Pons, don Gabriel Ochoa y Rabalegu Etxalar, don Rodrigo Tarrant Aramendi, don Luis Manzaneque Beltré y don Joaquín Cantarrán Bordala.

Primeros tomanos de Artillería. Se concede el empleo de primeros tenientes de Artillería, por haber terminado con aprovechamiento el plan de estudios reglamentario, a don Francisco Retegui Díaz, don Daniel Márquez Selme, don Demetrio Chay Pizarro, don José Díaz Gómez, don José Gamero Gálvez, don José Pita Iglesias y don José Olona Bellido.

CRÓNICA MÉDICA

Cómo muestran las razas

La medicina contemporánea nos muestra que el artritismo hereditario es una causa poderosa de decadencia para las familias y de degeneración para las razas. La gota y el reumatismo se alimentan sobre todo por la sobreabundancia de carne, que engendra también la albuminuria, la diabetes péptica, las enfermedades nerviosas y en todos estos estados morbosos, no tarda en colocarse la descendencia rica en un estado de inferioridad física y de esterilidad singularmente funestas a la vida de una nación. Y sin embargo, poseemos hoy un remedio heroico para eliminar el ácido úrico en exceso, firma y razón social del artritismo. Este es la *Piperazina Midy*, agradable a tomar y permitiendo la curación sin ninguna sujeción a una modificación de régimen ni de existencia. Cotonetes reumáticos cantan alabanzas a la *Piperazina*.

Dr. J. M. Urido.

En venta en las farmacias y droguerías del país. Exíjase la marca MIDY.

DESDE GÜEVEJAR

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Gracia, hoy se celebrará una misa en Calicasas, anejo de este pueblo.

Cantará la misa el coadjutor don Miguel González, ayudándole el celoso sacristán don Antonio Sánchez y un coro compuesto por las bellas señoritas Concha, Elisa y Teresa Corral, Trinidad Lafuente y Carmen Ruiz.

Predicará un sermón alusivo al acto el señor González. En la plaza pública se quemarán juegos de pirotecnia, disparándose palmas reales y cohetes.

Desde el día 3 del actual da funciones en la plaza pública de Güevejar la compañía que dirige el afamado capitán Ruiz.

El día 8 se elevará éste a 16 metros de altura en un aparato que posee.

El Corresponsal

Güevejar 6 Septiembre 1911.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil de Ilora ha ocupado una escopeta al vecino de Fuente Vaqueros, José Martín López, por carecer de licencia para usarla.

También la de Morelia ha recogido otra escopeta a Manuel Martínez Ruiz.

La de Zagra ha detenido a Diego García Molina, Francisco Sillero Jiménez y Antonio García Fernández, autores de un hurto de alfileres en propiedad particular.

La de Pinos Puente ha detenido a José Fernández Campos, Antonio Robles Sánchez y Agustín Fernández, los cuales estaban reclamados por el juez municipal de dicho pueblo.

Ha sido nombrado guarda jurado de la vega de Moalín, Ricardo Millán del Moral.

El Ayuntamiento de Diezma ha solicitado autorización del gobernador civil para imponer arbitrios extraordinarios.

Desde Nívar

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy señor mío: La celebración, que desde tiempos remotos se viene haciendo en este pueblo de Nívar, de fiestas a su excelso patrono el Santo Cristo de la Salud, tendrá lugar este año, en los días 22 y 23 del corriente mes de Septiembre, empezando con grandes dienas por la misa del regimiento de Córdoba, fuegos artificiales, grandes iluminaciones costeadas por el excelentísimo señor marqués de Casablanca, en la puerta de la iglesia y en el pueblo, cinematógrafos, etc.

El segundo día, además de repetirse los festejos del anterior habrá una gran novillada, estoqueándose los becerros por aficionados del pueblo. Existe grandísima animación en este pueblo y en los inmediatos, apresurándonos a comunicarlo al público granadino para que nos honre con su presencia.

El Corresponsal

Nívar 6 de Septiembre de 1911.

ACEITES

El aspecto de la situación es vario, tanto por lo que toca a las operaciones como a los precios. La nota general es de desanimación en las primeras y de sostenimiento en los segundos. Sin embargo, dícese que con motivo del acuerdo de Portugal de admitir el aceite libre de derechos, es grande la demanda, no sólo en Andalucía, sino también en Galicia, sin duda para enviarlo desde allí a Portugal. Los precios han mejorado algo.

En Barcelona, mercado fojo con operaciones escasas, pero con precios algo más altos que la semana anterior. Cotizanse: andaluz superior de 122 a 123 pesetas; corriente, de 117 a 118; Tortosa fines a 153; Aragón, a 158; Lérida, a 198; Urgel, a 168. Aceite de orujo: verde primera, a 87; idem segunda, a 76; amarillo primera, a 88; idem segunda, a 77; oscuro primera, a 57. Todo el cien kilos, puesto en almacén y sin consumos.

En Santander rigen los precios siguientes: superior al consumo, de 121 a 122 pesetas los 100 kilos; idem de tránsito, de 118 a 120; refinado marca "La Fama", a 155; idem lata de 10 kilos, a 18.

En Don Benito (Badajoz), invariable la oferta vendedora, sosteniendo firmes los tipos de 50 a 51 reales la arroba.

En Alcañiz (Teruel), aceite fino, de 21 a 25 pesetas los 15 kilos, según clases: clase corriente, los 12 1/2 kilos, de 17 a 18; De aceite de sulfuro no hay existencias. No hay movimiento en esta clase de aceites.

De Fernán Caballero (Ciudad Real), nos dicen que sigue bajando el aceite, debido a la buena cosecha que hay, se cotiza a 12 pesetas, habiendo pocas transacciones y muchos deseos de vender.

En Cartagena (Murcia), precio encañado y tendencia de baja. Se vende en plaza con derecho de consumos a 16 50 pesetas arroba.

En Valencia, sin variación alguna y con floja demanda. Se ha cotizado en la propiedad de 14 50 pesetas arroba.

Sección Religiosa

Cultos para hoy

Santos del día 8.—La Natividad de la Bendita Virgen María. San Salustiano mártir.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Natividad de la B. V. María con rito de segunda clase, octava y color blanco, conmemoración de San Adrián mártir. Credo. Prefacio a te in Nativitate.—Las vísperas son segundas con conmemoración del siguiente (San León papa y de San Gorgonio mártir).

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Ntra. Sra. de las Angustias. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Nuestra Señora de Gracia. Por su Titular. A devoción de la señora marquesa de Casablanca, por sus señores padres y demás difuntos.

Se manifiesta a las siete de la mañana y oculta a las seis de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales al toque de oraciones.

Misas cantadas.—En la Capilla Real a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En las iglesias parroquiales a la hora de costumbre.—En las Siervas de María, a las diez.

Funciones.—En la Catedral, a las ocho y tres cuartos se canta Tercia a Fa bordón y luy procecion de capás, después misa solemne que oficia el señor arcediano y le asisten como diácono y subdiácono don Ramón Pizarro y el doctor don Ildefonso Izquierdo y predica el doctor don Jesús María de los Reyes Ruiz, beneficiado de esta S. I.—En Nuestra Señora de Gracia con asistencia de la Real Maestranza y predica a las once el señor doctor don José Gutiérrez Ramos, profesor del Seminario.—En San Pedro, a las nueve, y predica el señor cura párroco.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral a las seis y media, siete, siete y media y ocho de la mañana.—En la Capilla Real a las ocho.—En San Cecilio, PP. Escolapios, PP. Capuchinos, San Juan de los Reyes, San Isidro, Santo Cristo de la Yedra y San Juan de Letrán a las seis y media.—En la Ermita de San Sebastián, a las siete.—En Santa María Magdalena, hay Misa de hora en hora, desde las seis de la mañana a la una de la tarde.—En Ntra. Sra. de las Angustias, desde las seis a la una.—PP. Escolapios, desde las siete a las nueve.—En Santa Escolástica, San Gil, San Ildefonso y San Matías, desde las siete a las diez.—En San Andrés, a las siete.—En la Corte de Cristo, a las siete y a las once y media.—En las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las diez y media.

Hay misa a las doce, en todas las iglesias parroquiales, en San Juan de Dios y Nuestra Señora de Gracia.

Hay misa a la una de la tarde.—En el Sagrario, Nuestra Señora de las Angustias, Santa Escolástica, Santa María Magdalena y San Gil. Novena en honor de la Santísima Virgen de las Angustias, a las seis de la tarde y predica el señor doctor don José Fernández Arcoya.

Novena en honor de Nuestra Señora de la Buena Dicha, en la iglesia de San Pedro, al toque de oraciones.

Novena en honor de Nuestra Señora de la Salud, en la iglesia de Siervas de María, a las seis de la tarde y predica el señor don Juan Gándino de Haro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Purísima Concepción, en la iglesia de su convento.

Mercados de Granada

Alhóndiga de granos

Trigo.	23 86	25 58
Cebada.	19 69	21 21
Habas.	19 81	20 75
Maz.	00 00	00 00
Yeros.	00 00	00 00

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 10 a 11 pesetas.

Existencias de ayer, 1258 quintales. Entrada de hoy, 92.

Total	1350
Vendido.	89
Quedan.	1261

Los Docks

Ayer rigieron los siguientes precios: Trigo recojo, 100 kilogramos, 23 30 a 24 43 pesetas (de 41 a 43 reales fanega) Cebada, id., id., a 18 78 (25 id. id.) Habas; mortajas, id., id. (39 id. id.); blancas, id., id., 19 (58 id. id.) mortajas, id., id., 18 50 (37 id. id.)

Yeros, id., id., a 16 (36 id. id.) Aceite, id., id., a 166 52 (49 reales arroba.) Vinagre, id., id., a 34 (16 id. id.) Leche condensada, a 40 00 caja con 48 botas.

Matadero

Carnización y precios del día de ayer: 16 reses mayores, con peso de 2.368 kilos, a 1 80 a 2.

153 borregos con peso de 1289 kilos, a 1 71.

32 cabritos, con peso de 295 kilos, a 1 40.

Acetes

En las afueras de la capital se cotizaron ayer los acetes a 48 reales la arroba. Dentro de la capital cotizáronse a 60 reales la arroba.

Prensa Oficial

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telefónico.

Boletín Oficial

El de anteaño publica: Una real orden del ministerio de Fomento sobre carnices vecinales.

Una circular de la subsecretaría de Instrucción pública anunciando está vacante la categoría de Escriba de la Universidad de Barcelona y la de Economía política de la Universidad de Oviedo.

Anuncio de la Delegación de Hacienda haciendo saber se han extravajado de la administración subalterna de Villacayo varios pliegos de papel de pagos al Estado.

Edictos de los alcaldes de Zajar y Freixa haciendo saber está expuesto al público el presupuesto para el año 1912.

El de ayer inserta: Circular del ministerio de Instrucción pública haciendo saber está vacante la cátedra de Historia de la Filosofía de la Universidad de Barcelona.

Una circular del gobernador civil haciendo saber que el Ayuntamiento de Almuñécar desea solicitar a los beneficiados de la ley de caminos vecinales.

Propuesta de las carreteras que se han de construir en esta provincia. Edicto del alcalde de La Peza haciendo saber está vacante el cargo de secretario de aquel Ayuntamiento.

Otro del de Salobreña haciendo saber se van a establecer arbitrios extraordinarios sobre varios artículos.

Desde Chauchina

El señor alcalde accidental de este pueblo don Juan Gutiérrez, ha ordenado la colocación de varios edictos en los sitios de costumbre de la localidad; en ellos se inserta una copia literal, del oficio mandado a esta alcaldía por el señor gobernador militar de esta plaza, en el cual da las gracias en nombre de toda la guarnición, por el recibimiento que este vecindario dispuso al 12º regimiento montado de artillería; expresa en tal oficio conceptos tan honrosos para vecinos de este pueblo, que todo él da las gracias más expresivas al señor gobernador militar.

Ha dado a luz una hermosa niña, doña Bernarda Castro Carmona, esposa de nuestro distinguido amigo, el médico titular de este pueblo, don José González Martínez. Tanto la madre como la niña, se encuentran bien.

Felicitamos al señor González por tan fausto acontecimiento.

Muy en breve se efectuará el enlace de la linda y simpática señorita Emilia Gutiérrez con el rico propietario de Fuente Vaqueros y querido amigo nuestro, don Guillermo Pugañe.

Se encuentra algo enferma doña Concepción Carmona, esposa de nuestro digno exalcalde y jefe del partido conservador de esta población, don Miguel Carmona.

Le desamos un pronto y total restablecimiento.

Próximamente a mediados del mes que viene, marchará a Niza (Francia), nuestro estimado amigo don Domingo de Castro, con objeto de cursar los estudios correspondientes a la carrera de ingeniero mecánico.

Le auguramos un próspero porvenir.

Han regresado de su excursión veraniega la señora de nuestro amigo de Santa Fe don José Carrillo y González de Albornoz, con su hermosísima hermana la señorita Filomena Díaz de la Guardia.

El Corresponsal

Delegación de Hacienda. Ha sido nombrado oficial de la intervención de Hacienda de Alicante, don Eduardo Montañó, que presta servicio en íd de Granada.

Ayuntamiento

El alcalde ha dado órdenes al sobrestante municipal para que realice obras en el kiosco de necesidad de la "placeta del Matadero", a fin de que desaparezcan las filtraciones que existen en el mismo.

También le ha ordenado que repare la cañería de la fuente del Campillo. Se ha dispuesto que se proceda a la limpieza del darro de la calle del Beso. Ha ordenado el alcalde que sea bacheado el callejón del Sahuco. Asimismo ha dispuesto que sean reparadas varias boquillas de riego.

ESPECTÁCULOS

TEATRO ALHAMBRA

Funciones para hoy: A las 7 en punto, Un crimen misterioso. A las 8 y 1/2, Los Langostinos. A las 10 menos cuarto, Los intereses creados.

Precios: Butacas, una peseta; gradas, 30 céntimos. El impuesto del timbre a cargo del público.

LUX EDEN

En todas las secciones exhibición de nuevas películas. En breve estreno de la colosal película de 1.500 metros, LA BASTILLA. Precios.—Sillas, 50 céntimos; gradas, 20.

El Brujo Moderno.—Conciertos por el sexteto Montero.

Las enfermedades epidémicas se evitan tomando en las comidas el agua del valle de Vichy

FUENTES SANTELOUIS

St. Yorre, cerca Vichy (Francia) Estómago—Hígado—Diabetes

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomalix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fiebre de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países calientes, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VICHY lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de **DISPEPSIA**.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se remitirá por correo foliado a quien lo pida.

SE ARRIENDA

una dehesa de encinas en término de Huétor Santillán, a 13 kilómetros de Granada a 500 metros de altura. Para detalles, diríjase a doña Encarnación de la Hoz, Acera de Darro, núm. 36.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

Feria de 1911

Grandiosas y extraordinarias Corridas de Toros en los días 7, 8 y 10 de Septiembre

Día 7

Se lidiarán NUEVE HERMOSOS TOROS: Seis de D. Manuel Albarán y tres de D. Prudencia Bañuelos, por los valientes matadores

Machaguita, Bienvenida y Rodolfo Gaona

Día 8

SEIS MAGNIFICOS TOROS de D. Antonio Guerra Bejarano, por los afamados espadas

MACHAQUITO de GAONA

Día 10

NUEVE ESCOGIDOS TOROS de la célebre ganadería de D. Angel Sánchez Cabezano, por los toreros diestros

GALLITO, RODOLFO GAONA Y CHIQUITO DE BEGONA

Precios — Entrada general de Sombra, 4 17 pesetas. — Media entrada, 2

